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BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: la M. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Sehaleb, a . Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bem at, Iuliu  
Leopold (VIL Erzsebet-korut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă  
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 8-a o seria 20 bani

BEDACŢIUNEA, „ G A Z S T A “ iese în fle-care iji.

A N U L  L X V I
Nr. 86.

Abonamente penîru Anstro-Dngaria:
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe tre i luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Penira România şi s tră in ă ta te :
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumineoă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentm Braşov
Administraţiunea, P iaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30.’ etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Ou dusul în c a să : Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe tre i luni 6 cor. — Un esern- 
p lar 10 bani. — A tât abona
mentele oât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

Braşov, Sâmbătă 22 partie (4 Aprilie).

Réscóla în Macedonia.
In decursul discusiunilor nesfâr

şite asupra proiectelor militare în 
camera ungară, contrarii acestor pro
iecte au susţinut şi susţin constant, 
ca argument în favorul lor, că si
tuaţi unea esterióra şi îndeosebi cea 
din peninsula balcanică nu e aşa de 
amenintatóre, încât se reclame séu 
sé justitice o înmulţire a contingen
tului recruţilor.

Pe  ce informaţiunî îşi baséza 
conducétorii ofcstructiunei maghiare 
acésta părere optimistă? Este sciut, 
că în diplomaţia aus troungară  Ma
ghiarii sunt bine representaţi. Nu 
cumva de aici derivă isvorul păre
rilor optimiste asupra situaţiei din 
afară?

Se pare în adevér, că diplo
m aţia monarchiei nóstre are o mare 
încredere în tăria înţelegerii şi a 
acţiunei comune de reformă austro- 
rusă şi că în cooperarea acestor doué 
împerătii, pentru pace, status quo în 
peninsula balcanică şi pentru susţi
nerea integrităţii teritoriale a T u r
ciei, vede ea garanţia sigură în contra 
orî-căror complicatiunî, ce le-ar pro
voca turburările şi réscóla în Ma
cedonia şi în celelalte provincii 
turcesc! din Balcani.

Aşa reiese cel puţin din arti
colele cjiarelor, cari primesc infor
maţiunî şi sunt inspirate de cătră 
oficiul de esterne de la Viena. p ia -  
rele aceste sciu sé spună minuni 
despre hotărîrea tare, ce au luat’o 
A ustro-Ungaria şi Rusia de a ţinâ 
în fréu pe Bulgari, pe revoluţionarii 
lor conaţionali din Macedonia, şi pe 
toţi malcontenţii contrari ai refor
melor propuse de cele doué puteri, 
împiedecând astfel isbucnirea unei 
conflagraţiunî résboinice.

In tonul acesta cântă corul ofi
cioşilor, dirigeat de contele Golu-

chowski, şi acjí, când sosesc soirile 
cele mai neliniştit0re de pe câmpul 
réscólei în Balcani. La Mitrovita, 
aprópe de graniţele teritoriilor ocu
pate de Austro-Ungaria, se încinse 
o bătălie formală între Albanesi şi 
trupele turcescî. Consulul rusesc din 
Mitroviţa, care a intervenit cu multă 
energie pe lângă comandantul tu r
cesc ca sé respingă cetele albanese, 
ce în nu mer de vr’o 8000 îucun ju
raseră orăşelul, a fost, cum s’asigură, 
rănit. Albunesii fură respinşi.

In acelaşi timp s’a dat în Ma
cedonia o dovadă, că comitetele 
secrete pregătesc serios isbucnirea 
réscólei generale. Podul drumului 
de fer oriental de la Mustafa-paşa 
a tost în parte distrus prin tr’o es- 
plosiune de dinamită şi printr’asta 

j s’a întrerupt pentru óre-care timp 
comunicaţiunea Europei apusene cu 
Constantinopole.

ţ)jlnic sosesc sciri alarmante din 
Macedonia, pe cari íntréga pressă le 
înregistreză sub rubrica „réscóla în 
Macedonia“.

Bate la ochi, că, paralel cu ofi
cioşii austro-ungari. şi cjiarele ofi- 
cióse din Petersburg nu vorbesc de
cât de firma hotărîre a Rusiei de a 
nu da nici cel mai mic sprijin, nici 
cea mai mică încurajare revoluţio
narilor macedoneni şî de a apăra în 
unire cu Austro-Ungaria status quo, 
stăruind numai pentru realisarea re
formelor propuse Turciei.

Ba „Novoie V rem ia“ secundată 
de foia oficială „Journal de St. Pe- 
tersbourg“ merge pănă a desavua şi 
purtarea pressei francese, care, c|ice, 
íncurajéza prea mul t  pe Bulgari şi 
critică proiectul de reforme russo- 
austriae ca necoréspun4étor.

Mai c|ice fóia rusâscă, că prin 
acea atitudine a pressei franeese se 
ăţesce credinţa între Bulgari, că 

Rusia se ţine reservată numai deo-

camdată, dór că în adevér ea ar sta 
la spatele Franciéi. Acésta nu ar 
voi’o ínsé Ruşii.

Reproşele, ce le fac oficioşii 
r á ^  Francesilor, sé fie óre sincere? 
Pfesea englesă susţine morţiş, că 
Rusia n ’are planuri curate, că „marile 
probleme“ ale ei în Balcani ea ar 
umbla sé le resolve prrin tr’un joc 
dublu.

„Séu că Rusia se va folosi în 
ascuns de comitetele revoluţionare, 
condamnându-le în faţa lumei, séu 
că îşi va urmări planurile sale pro
prii, indepent de ajutorul Bulgarilor, 
dér ea în to t caşul la pace nu ti* 
ntesce“. — Aşa caracterisézá unul 
din marile cjiare din Londra acţiunea 
Rusiei.

Cine va mai puté afirma după 
tote aceste serios şi in consoiinţă, I 
că nu ameninţă din afară nici un 
pericul, şi că deci putem sé demon
străm în linişte mai departe pentru 
o „armată maghiară independentă?“

îi va fi peste putinţă României se nu ia 
parte.

„Cât despreţ 0 eventualăfederaţiune, 
nimeni n’ar primi-o mai bine ca România 
oare negreşit va juca rolul de prima in 
ter pares.

Marinimia Ţarului. Pentru ca ţă 
ranii ruşi sé simtă şi sé pricépá efectele 
manifestului Ţarului, un ucaz nou a fost 
dat, prin care au fost anulate datoriile de 
biruri din trecut, datorite de ţărani, în 
sumă de 111 miliőm ruble. Osebit guver
nul a luat asupră-şî şi plata datoriei ţără
nesc! de trei-decî de miliőne de ruble, cătră 
marii agricultor!. S’a desfiinţat obligaţia 
locuitorilor de la ţeră d’a garanta cu per
sona lor plata dărilor cătră comune. O 
aşa reformă, credem şi noi, că vor pri
cepe-o ţăranii.

România şi C8stiunea balcanică, 
In diarul „La Roumanieu a apărut un ar
ticol interesant, care sub tit lu l:  „Gestiunea 
balcaniloru a apărut şi în revista englesă 
„Monthli Reviewu‘

In acest articol d-t Take Ionescu esa- 
fntneză eventualitatea unei schimbări a 
hărţei peninsulei balcanice şi susţine ideia, 
că în urma greşelei făcută de cătră gu
vernanţii de la 1878 de a nu fi acceptat 
compensaţiunea importantă ce ni-s’a oferit 
atunci, adecă o parte din Bulgaria dim
preună cu linia Rusciuk-Varna, România 
nu pote admite nicî o sporire teritorială 
pentru Serbia şi Bulgaria.

Articolul sfărşesce aşa:
„Astfel interesul României, este ca 

pe cât posibil, Turcia să fie menţinută, 
er situaţia actuală îmbunătăţită treptat, 
decât să se dea o soluţiune radicală care 
fatalmente va provoca un conflict la care

Coloman Szeli despre situaţiune.
Ministrul-president Coloman Szeli a 

luat cuvéntul şi în şedinţa de alaltăerî a 
comisiunei financiare a dietei, în care s’a 
continuat şi s’a încheiat desbaterea asupra 
proiectului de indemnitate. Bl a făcut de- 
claraţiunî importante asupra situaţiunei ac
tuale politice din Ungaria.

Col. Szeli spune, că cestiunea mili
tară stă din Noemvrie înaintea parlamen
tului, după ce lirnp îndelungat a fost. des- 
bătută în eomisiunea financiară. Prima
indemnitate a fost obstruată timp de şăse 
săptămâni. Guvernul s’a aflat prin urmare 
într’o situaţie silită, când s’a început des
baterea proiectelor militare. S’a vorbit des
pre o descurcătură. Lucrul stă aşa, că gu
vernul consideră de absolut necesare pro
iectele militare, fiind-că nu vré să decre
teze inferioritatea armatei. In urma acésta 
singura cale pentru guvern este de a-şî 
da silinţa să ridice la valóre de lege pro
iectele.

Oposiţia nu pórtá lupta contra unui 
guvern volnic, şi décá totu-şî face obstruc
ţie şi în contra indemnităţii, atunci ea nu

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Amint ir i .
De T. T. Burada.

Cum am descoperit inscripţia lui Stefan-cel-mare de 
ia b iserica Sf. loan din Vaslui.

In anul 1882, ministeriul cultelor şi 
instrucţiunei publice, gândindu-se la res
taurarea şi repararea principalelor monas- 
tirf şi biserici din ţeră, fiind-că multe din 
ele începuse a se ruina, numi mai multe 
comisiunî, cari să mergă la faţa locului 
şi să cerceteze cu de-amăruntul însemnă
tatea istorică şi artistică a acelor monas- 
tiri şi biserici, arătând pe acele ce ar tre
bui reparate seu restaurate.

Pentru biserica sf loan din Vaslui a fost 
însărcinat D. Neculai Ionescu, fostul meu 
profesor’ de istorie la Academia Mihailenă. 
Acesta a şi făcut un memoriu despre 
neapărata trebuinţă ce este de a se re
para acea biserică, în vederea interesului 
istoric şi al desvoltărei architeoturei la 
noi; n’a găsit însă pietra cu inscripţiunea 
lui Stefan-cel-mare, care să ne mărturi- 
sescă, că acesta a zidit acea biserică.

In anul 1882. pe la începutul lunei 
lui Decemvrie, aflându-mă în Vaslui, ca 
preşedinte curţii cu juraţi, şi sciind din 
cronicari, că Stefan-cel-mare este acela ce 
a zidit biserica sf. loan din Vaslui, şi că 
astăzi pietra cu inscripţiunea acestui voe- 
vod nu se mai află în zidul bisericei, 
m’am hotărît ca să o caut, fiind convins, 
că ea se află ascunsă undeva sub ten
cuială.

In acest scop deci, Sâmbătă 4 De
cemvrie 1882, după-ce terminasem de ju 
decat procesele curţii cu juraţi, m’am dus 
la părintele Jijie, preotul acelei biserici, 
pe care nu-1 cunosceam, şi făcându-i cu- 
Hoscinţă, l’am rugat să-mi dea cheia de la 
biserica sf. loan, ca să văd [îşi eu acea 
biserică, zidită de Ştefan-cel-mare, şi se 
mă însoţescă şi sfinţia sa decă pdte.

Părintele Jijie, care dorea mult să 
facă cunoscinţă cu mine, s’a oferit cu cea 
mai mare plăcere, ca să mă însoţescă. 
După-ce am esaminat cu de-amăruntul, şi 
cu mare luare aminte acea biserică, stând 
cât-va timp pe gânduri, m’ara întors la 
preot, — căruia nu-i spusesem nimic des
pre cercetările ce aveam de gând să fac,
— şi i-arn spus.

Părinte, poirnâne, Luni în 6 De-

cemvrie, e sărbătorea sf. Nicolai, sfinţia 
vostră aveţ! să slujiţi, am să vin şi eu, să 
ascult sf-ta liturghie, dér vă rog părinte, 
după-ce veţ! mântui slujba, să mai rămâ
neţi puţin în biserică cu mine, pregătind 
ca să aveţ! la îndemână aici în biserică, 
un cuiü lung şi subţire, un ciocan şi o 
perie de cai.

— Cum aţ! dis domnule preşedinte, 
mă întrâbă preotul.

— Un cuiü lung şi subţire şi o perie 
de cai, îi spuseiű, dér ar fi şi mai bine 
încă, deçà pe lângă tote aceste aţ! puté 
së-mï mai aduceţi şi o săcâlă.

Preotul nedumerit despre cele ce-i 
cerusem, mă întrâbă ârăşi :

— Dér ce vă trebuesc tote aceste, 
şi tocmai în biserică, domnule preşedinte ?

Eu preocupat de săpăturile ce aveam 
de gând să fac în zidul bisericei, pentru 
căutarea pisaniei lui Ştefan-cel-mare, m’ara 
întors cătră preot, şi uitân-iu-mă lung la 
el fără së-i răspund la întrebarea ce-mi 
făcea, l’am rugat din nou, să-m! aducă 
tote aceste în biserică, căc! în biserică 
aveam nevoie de ele, mai ales de ciocan 
şi de cuiű.

Preotul care nu mă văduse nici
odată pănă atunci, şi nici me cunescea, se

pusese pe gânduri, şi de sigur că în min
tea lui, îşi dicea, că preşedintelui curţii 
eu juraţi îi lipsesce ceva.

— Ne-am înţeles părinte, îi spuseiű, 
nu-i aşa că pe mánevoiü avé tot ceea ce 
v’am cerut, căci am mare nevoie, aşa-dăr 
se ne vedem cu bine pe Lunî dimineţa 
la biserină, şi m’am dus, amintindu-i încă 
odată mai ales de ciocan şi de cuiű.

Preotul după-ce se duse acasă, stă
tea pe gânduri nedumerit, întrebându-se, 
că ce are să facă preşedintele juraţilor cu 
tote aceste unelte.

A treia (]li Lunî 6 Decemvrie, m’am 
şi dus de dinainâţă la biserică, şi după 
terminarea sf. liturghii, am întrebat pe 
preot, décá a adus în biserică ciocanul, 
cuiul şi celelalte lucruri. Sfinţia sa mi-a 
spus că le are tóté la îndemână.

După-ce tot poporul eşi din biserică 
am spus dascălilor să se ducă şi ei pe 
acasă. Remâind numai eu singur cu preo
tul şi închinând uşa la biserică cu zăvo
rul, am cerut preotului să-mi dea degrabă 
ciocanul şi cuiul.

Preotul védénd tóté cele ce se pe
trec, şi rămâind numai el singur în bise
rică, fără dascăli, începuse a se îngălbeni
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împiedecă un rău, ci împiedecă menţinerea J 
stării legale. Reiese de aicî, că răspunde
rea cade esclusiv în sarcina oposiţiei. Or
dinea desbaterei parlamentare nu póte s’o 
dirigeze minoritatea, căcî decă ar diregea-o, 
atunci guvernul şi majoritatea ar abdica.

Susţineţi, că naţiunea s’a declarat. 
Dér naţiunea se declară în parlament pe 
cale legală. Noi ţinem, că naţiunea este 
ou noi, fiind-că nouă ni-a dat majoritatea. 
Or! cât aţî afirma, că este îndreptăţită re
zistenţa ce o faceţi proiectelor militare, 
totuşi n’aţi puté sé susţineţi, că e justifi
cată starea ilegală, care ar urma, decă 
veţi face obstrucţie contra indemnităţii.

Proiectele militare nu pot sé fie re
trase, fiind-că ele sunt chemate a umplé 
o lacună. Nu este vorba aici de ameste
cul unei mân! nevăzute, căcî nimic nu se 
póte octroia.

*
Asupra declaraţiunilor lui Coloman 

Szell se pronunţă „Budapesti Hirlap“ în- 
tr’un prim articol pe care-1 încheie aşa:

„Naţiunea maghiară n’are atjî altă 
putere, decât legea şi constituţia. In tim
pul absolutismului am arătat ce putere 
mare este acésta. Ei bine, dăcă vom pro
voca noi starea în afară de lege şi consti
tuţie, vom da prin acésta o pildă şi 
vom arăta drumul acelora, cărora de loc 
nu li-e scumpă constituţia şi libertatea 
nostră. Ce-i pasă lumii de acéstá consti
tuţie? Noi ínsé nu vom trăi, décá fără ea 
ar trebui sé trăim“.

Bismarck şi Românii.
In actul diplomatic emanat de la 

Bismarck la anul 1888 şi cetit de Biilow 
în răspunsul, ce l’a dat mai deunăzi de
putatului Hasse în Reichstag, era vorba 
şi de Valahi.

Bismarck dă ordin consulului gene
ral german Thielau din Budapesta, să lu
mineze pe ministrul Trefort, că e o con
cepţie de judecător de ocol (era pe aci 
să clică: de băcan) a face dreptate (seu 
mai bine nedreptate) de o potrivă tuturor 
naţionalităţilor. Concepţia diplomatului şi 
politicianului adevărat, după Bismarck, 
este a menaja pe unii, cu car! cred! că 
ai interese comune, şi a asupri pe alţii, 
cu cari nu ai acele interese comune. Intre 
cei dintâiu sunt, după părerea lui Bis
marck, Nemţii, cu cari Ungurii au comu
nitate de interese, între cei din urmă 
Slavii şi nu înţelegem, de ce Bismarck îi 
pune şi pe Români alăturea de Slav!...

La 1883 România era deja regat şi 
armata română dovedise la Plevna, ce 
pote. Imposibil să nu fi fost luminat Bis
marck la acea epocă asupra calităţilor şi 
rolului Românilor, ca rassă, în politica uni
versală, şi totuşi vedem, că în ordinul său

adresat lui Thielau îi pune pe o linie cu 
Slavii, de cătră cari se scie, că şi Românii 
sunt de-opotrivă ameninţaţi ca şi alte rasse 
neslave.

Luăm în mână tomul IV- al memo
riilor regelui Carol (Aus dem Leben Kö
nig Karls von Rumänien, IV Band Stutt
gart 1900. Cotta) şi resfoim descrierea 
evenimentelor ce se cuprind acolo cu deo
sebire relativ la congresul din Berlin şi 
la cele întâmplate după congres. Ei bine, 
Bismarck a avut un rol atât de odios în 
aceste evenimente în ceea ce privesce 
România, încât rămâi uimit. Informat, şi 
stăpânit aşa <jUc§nd, de jidovul Bleich- 
roeder, el a fost cel mai încăpăţînat în a 
nu recundsce independenţa României ş1 
putem dice, numai din causa lui s’a amâ
nat acestă recunöscere după congres (1878) 
încă spr6pe doi ani, adecă până în primă
vara anului 1880.

Reproducem la 'întâmplare cäföva 
escerpte relative la Bismarck şi România, 
din cari se va vedâ, că ura manifestată 
faţă cu „Valahii“ din Ungaria la 1883, nu 
era decât o ură derivată din aversiunea, 
ce o manifestase cu 4 —5 ani înainte faţă 
cu fraţii acestora pe peste Carpaţi.

La diua de 19 Iunie (1 Iulie) 1878 
memoriile raportăză despre o scrisore a 
lui Ioan Brătianu  adresată din Berlin lui
C. A. Bosetti şi care scrisore fii comuni
cată de acesta principelui Carol.

„Englesii, (Jice Brătianu, ne-au sacri
ficat deja cu ooasiunea protocolului din 
Londra...

„Andrassy, de când a sosit aicî, n’a 
făcut alta, de cât ne-a asigurat că el 
pentru Basarabia nu va începe räsboiü, şi 
că noi ne-am face de rîs decă ne-am îm
potrivi decisiunilor congresului...

„Ce fel de lirabagiü pdrtă Gorciakov 
faţă cu noi, e de prisos s’o mai spun.

Waddington (repres. Franţei împreună 
cu contele St. Vallier — Red.) ne-a spus, 
că el este înainte de tote om practic şi să 
fim şi noi aşa. adecă să căutăm a căpăta 
o despăgubire cât se pote de mare.

Corti (representantul Italiei, alăturea 
cu de Launay. — Red.) a fost apröpe 
brusc cu noi şi numai eri, după ce i-am
fauul une le  ubacnraţiîunî, a foat oovft ijo.fti
blând, nu în promisiuni, ci numai în for
mele vorbirei lui.

Bismarck este stăpânul absolut al 
situaţiei...

La 26 Februarie (10 Martie) 1879 
găsim în memorii următorele:

Dedrece guvernul german n’are mo
mentan representant în Bucuresci, prin
cipele Bismarck adreseză prin represen
tantul Vienei cabinetului român în tre
barea: Când se va regula cestiunea evre- 
iescă?... Contele Andrassy. care transmite 
întrebarea Germaniei, dă şi din partea sa 
sfatul, ca să ne gândim sincer la restabi
lirea egalităţii civile a tuturor confesiu
nilor, apoi se va calma şi indisposiţia 
Germaniei. — Principele Carol însă se

de frică, şi râmase înmărmurit tot retră- I 
gându-se spre uşă, gata ca la ori-ce în
tâmplare să o potă rupe de fugă.

— P ărin te ! înainte de a-mi da ciocanul 
şi cuiul, ia spune-mî unde e masa de pus 
pomenele ?

Când preotul aude că-1 întreb să-mi 
spue unde e masa de pus pomenele, s’a 
uitat lung la mine, şi nesciind ce însemnă 
acestă întrebare, pe care sfinţia sa nu o 
găsi nicî decum la locul ei, răspunse cu 
ingaimală, aicî e masa d-le preşedinte. 
După-ce am vădut masa, ra’am întors 
cătră preot şi i-am s p u s : b u n ! bun de tot 
părinte! acuma ia ajutaţi-mî să ridicăm 
masa şi să o ducem în pridvor lângă uşă 
în dreptul sf. Ioan.

Preotul cu frica în spete speriat, 
apucă masa şi ridicându-o împreună cu 
mine, o aducem în pridvor, după aceea 
i-am cerut să-mî dee un scaun de lemn, 
seu decă n’are scaun, să-mî dee scaunul 
acela sfredelit în care se pun luminările 
ce se aprind la icona hramului bisericii.

Preotul îmi aduce şi acel scaun, pe 
care luându-1 din mână cu repediciune, îl 
pun pe masă, şi apoi luând ciocanul şi 
cuiul în mână, sar iute de pe masă pe 
scaun, şi punând cuiul în fruntea sfântu-

J lui Ioan, ridic ciocanul ca să bortilesc 
sfântul. Când a vădut preotul, că ridic 
ciocanul şi mă răstesc la sfânt, care era 
zugrăvit d’asupra uşii pridvorului, punân- 
du-i şi cuiul în frunte spre a-1 borteli, 
spaima preotului ajunse la culme, şi în
cepu a s tr iga :

— Ce faceţi domnule preşedinte, pen
tru ce vă bateţi joc de sfânt, ce v’a făcut 
ca să-l borteliţi?

Eu nu bag semă de loc la strigătele 
preotului, ci urmez înainte cu ciocănitul 
în obrazul sfântului, şi după-ce Para bor
telit în mai multe locuri, văzând că cuiul 
nu întră între cărămidî în tencuelă, şi 
sună a sec peste tot, aceea ce dovedea 
că sub tencuélá era piétrá şi nu zid, ara 
strigat, cu glas t a r e :

— Părinte Jijie, uită-te am găsit!
Preotul speriat, îmi spuse, dér ce ai

găsit, domnule preşedinte, nu sciu, pote 
că ai găsit ceva, dér eu nu văd nimica.

— Nu ved! nimică? dér aştâptă puţin 
că ai să vedi, şi din ce în ce bocăneam 
şi mai tare în sfânt.

— Sărăcuţu’‘de mine strigă preotul, în 
ce bucluc m’aţî băgat, cine are să drégá 
acuma sfântul?

simte ofensat, că Bismarck desconsideră 
pe agentul diplomatic roroân din Berlin, 
par-că nici n’ar esista.

Intr’o scrisôre, pe' care principele 
Carol o adresézâ tatălui* său cu data de 
3/15 Aprilie 1879 se <Jic următdrele:

„Principele Bismarck este acela, care 
stăruie pe lângă marile puteri să nu între 
cu noi în legături diplomatice, pe când 
pentru recundscerea Serbiei s’a luat ini
ţiativa tocmai din Berlin, cu observaţia, 
că trebue să se marcheze deosebirea între 
o ţără, care îşi îndeplinesce datoriile şi 
între alta, oare caută a le ocoli... ches
tiunea jidovéscâ şi rescumpărarea căilor 
ferate sunt cele doué prombleme mari, 
cari abia se pot resolva în acelaşi timp. 
In ambele aceste afaceri se valoreză in 
fluenţa lui Bleichroeder

Cu data de 14/26 Aprilie 1879 prin
cipele Cari Anton scrie fiului său:

„Bleichroeder este o putere finan
ciară, care face bune servicii lui Bismark .“

La V0 Iunie (2 Iulie) 1879 principele 
Carol scrie tatălui său între altele;

„In Berlin sunt decişi în caşul unei 
soluţiuni nemulţămitdre (a chestiunei ji
dovesc!) a interveni prin o notă colec
tivă, care să ne prescrie, car! drepturi să 
le acordăm jidovilor. O asemenea măsură 
însă ar provoca mare iritaţie în ţără şi ar 
înteţi încă resistenţa, ceea ce ar fi o tnare 
primejdie pentru ţeră, ab^trăgând de la 
umilirea inherentă acestei măsuri. Ne în 
trebăm, ore după intervenţiune va urma 
şi execuţiunea şi în ce ar consta acésta?... 
Nici-odată n’a stat téra în faţa unei pro
bleme şi a unei crise mai seriose, prin 
care tot ce s’a dobândit pe câmpul de 
rësboiü, pôte să fie perdut...“

„Italia se mulţumesce cu ştergerea 
articolului 7 din constituţie, Anglia cu 
naturalisarea câtorva jidovi, Waddington 
cere o soluţie radicală, ér în Bertin stă- 
rue îneă şi -  pentru rescumpărarea căilor 
ferate în eondiţiunile bancherilor de acolo! 
Nici décâ am regula în mod mulţămitor 
chestiunea jidovéscâ, tot nu ni-s’ar schimba 
relaţiile cu Germania: cancelarul german 
este contra nostră şi totă bunăvoinţa îm 
păratului german nu ne folosesce nimica 
faţă cu densul...“

(Ya urma.)

Cestiunea macedoneni
„Mesagerul guvernului“ rusesc pu

blică raportul consulului rusesc din Bito- 
lia asupra evenimentelor întîmplate în in
tervalul de la 25 Februarie până la 9 Martie 
curent st. n.

Acest raport sună astfel:
In urma instrucţiunilor d-lui Zinoview 

consulatul a informat în mod oficial pe 
creştinii din Bitolia, că guvernul rusesc 
condamnă cu severitate procedeurile co
mitetelor macedonene şi nu va acorda 
nicî o protecţiune acelora, cari iau parte 
la disordine. Aceeaşi declaraţiune a fost 
adresată membrilor comitetelor macedo
nene cu ordinul de a înceta ori şi ce ac

— Nu trebue dres părinte Jijie, am să-l 
dau jos de istov, să nu mai rămâie nimica 
din el, şi acuma ia dăm săcela şi peria.

Preotul nedumerit de ceea ce făceam 
îmi uădii săcela şi peria, şi începui mai 
întâiii a sacela sfântul, şi apoi a-1 peria, 
prin locul pe unde stricasem tencuiala.

— Acum şuete părinte pe masă şi 
vedlî ce am găsit.

Preotul se sui şi vădii pe ici pe colo 
câte o slovă eşind la ivelă. După aceea 
împreună cu sfinţia sa, am muncit tdtă 
diua, pănă ce am dat jos tdtă tencuiala, 
descoperind astfel pietra cu inscripţia lui 
Stefan-cel-mare.

Când vădii preotul pietra cu litere 
slavonescî eşite din ciocan, care stătea 
acoperită sub tencuâlă, Dumnezeu scie 
de când, a strigat: Mare minune şi asta 
domnule preşedinte, da cum v’a tăiat ca
pul ca să căutaţi pietra în locul acela. 
Câţi au cercetat acestă biserică şi la ni
menea nu le-a trecut prin minte, că acolo 
vor găsi vre-o pietră. Minunat lucru aţi 
făcut domnule preşedinte!

După aceea ara cetit acea inserip- 
ţiune scrisă în slavonesce, care e în ur- 
mătorea cuprindere:

f  Io Ştefan voevoda bojieiu milostiiu

ţiune criminală. Acéstat declaraţiune a 
a consulatului a provocat marea nemul
ţumire a şefilor mişcărei revoluţionare, 
reformele acceptate de guvernul otoman 
şi în curs de execuţiune nu sunt sufici
ente pentru aceştia, ei dorind o autono
mie pentru cele trei vilaeter cari le-ar pu
tea procura funcţiuni bine plătite în ad- 
ministraţiune. Şefii au trimes în ultimele 
(Jile un delegat la consulat pentru a de
clara, că nu pot să-şî concedieze bandele, 
cât timp reformele nu -sunt esecutate şi 
nu şî-au produs efectele lor. In acestă aş
teptare, bandele se complecteză şi activi
tatea lor sporesce; acestă crescere a agi- 
taţiunei lor coincide cu sosirea la Bitolia 
a noului agent comercial bulgar, ceea ce 
a provocat sgomotul, că Bulgaria ar par
ticipa la acţiunea comitetelor, dér că vo- 
esce tot de odată să arate, că centrul ac- 
ţiunei revoluţionare este în afară de fron
tierele Bulgariei.

„Mesagerul guvemmlui“ publică şi 
depeşa consulului din Ueskueb cu data de 
27 Martie prin care arată, că disordinile 
din vilaetul Kossowo. sporesc. Centrul aces
tei agitaţiuni este î;ri o-raşele Ichtep, Pri- 
lep, Kichew şi Kotchau. împrejurul aces
tor oraşe apar numeróse bande compuse 
fie care din câte o sută şi mai mulţi indi
vid!, printre cari mulţi învăţător! şi locui
tori din oraşe. Ele îşî propun de a arunca 
în aer casarma din Ichtep şi de a între
rupe comunicaţiunea telegrafică şi pe ca 
lea ferată. Sunt aşteptat! în aceste centre 
mulţi ofiţeri din Bulgaria. Ţeranii sunt 
siliţî prin ameninţări de a da parale şi de 
a pregăti provisiunî în vederea revoluţiu- 
nei din primăvară. Comitetele revoluţio
nare ţin secret de populaţiune comunica- 
ţiunea consulatului rusesc, că Rusia desa- 
probă acţiunea comitetelor şi refusul seu 
de a acorda vre-o protecţiune acelora, car! 
participă la disordine.

In diua de 24 Martie s’a presentat 
la consulatul rusesc o deputaţiune cerând 
informaţiunî, décá asigurările şefilor comi
tetelor revoluţionare sunt adevărate, că 
revoluţia s’ar fi început după ordinul Ru
sie i. Deputaţiunea a declarat tot deodată 
că populaţiunea va face cu totă antipatia 
sa contra comitetelor, tot ce Rusia do- 
resce;cere  numai protecţiune pentru femei 
şi copii. Acest fapt probéza că mişcarea 
este provocată în mod artificial şi nu gă- 
sesce un ecou în massele poporului. Co
mitetele se dedau la fel de fel de atro
cităţi în contra Turcilor pentru a provoca 
exasperarea lor în contra creştinilor.

„Politische Correspondenz“ crede a 
sci, că guvernul rusesc a adresat guver
nului bulgar o nouă notă povăţuitore in 
privinţa chestiunei macedonene.

Nota relevă, că executarea reforme
lor în acea provincie este împiedecată prin

gospodar zemli moldavskoî sîn Bogdana 
voevodă săzda săi hram vă imăa usiecno- 
venie cestnîia glavă sviatago i slavnago 
proroca i predtecia i crestitelia Ioana, na- 
cias vâ lieto 6998 mieseţa April 27 i sav- 
râşis togoje lieta Septemv. 20.*)

In t raducere :
„Ioan Ştefan voevod cu mila lui 

Dumnedeu Domnitor ţării Moldovei, fiiul 
lui Bogdan voevod, a zidit acestă biserică 
în numele tăerii cinstitului cap al sfântu
lui şi slăvitului proroc, înainte mergător 
şi botezător Ioan, a început’o în anul 
6998 luna April 27, şi a săvîrşit’o în ace
laşi an Sept. 20“. (1490).

A doua <ji svonindu-se prin oraş 
despre cele ce făcusem, multă lume s’a 
grăbit să se ducă să vadă pietra, pe care
o scoseserăm la ivelă, ce stătea ascunsă 
sub tencuiela de atâţia amar de anî, şi 
care mărturisea că Ştefan-cel-mare eroul 
Moldovei, a zidit biserica s-tului Ioan din 
Vaslui. („Arhiva“.)

*) Despre descoperirea acestei inscripţiunl, 
vecji: Notiţe istorice şi arheologice de Melhisedec 
episcopul Romanului, Bucuresci, 1885, pag. 133, 
şi a mea sc rie re : Biserica sf. Ioan din ^aslui, în 
Revista pentru istorie, arheologie şi filologie. Red. 
Q-r. Tocilescu, Bucuresci 18S3, an. T, voi. I.
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uneltirile comitetelor macedonene revolu
ţionare şi apoi adaugă, că íntréga răspun
dere a urmărilor ar eăde asupra Bulgariei 
fn cas când principatul cu tóté avertismen
tele reiterate, ar sprijini disordinele în 
Balcani.

Nota conchide declarând, că guvernul 
rusesc se menţine în punctul séu de ve
dere deja expus prin comunicatul publicat 
în „Monitorul guvernului“.

„Agenţia Ştefani“ află din Constan- 
tinopol, că marchisul de Malaspina, amba
sadorul Italiei de acolo, a conferit îndelung 
în ultimele dile cu marele vizir, stăruind 
pentru prompta aplicaţiune a reformelor 
în Macedonia ca şi asupra urgenţei ce se 
impune de a lua măsuri pentru ca opera 
d9 pacificare în acea provincie să nu fie 
împiedecată prin agitaţiunea albanesilor 
musulmani şi prin excesele redifilor (trupe 
turcesci).

Regina României şi „Sindicatul 
Ziariştiloru.

M. S. Regina României a bine voit a 
primi Marţi, după amiadî, în audienţă, pe 
•d-nii Al. Ciurcu şi N. P. lanovicî, carî au 
avut onórea a presinta Maiestăţii Sale le
gea şi statutele „Sindicatul diariştilor“, 
•dimpreună cu următdrea adresă:

Maiestate,

„Sindicatul Ziariştilor din Bucurescî, 
al cărui scop de căpetenie este înălţarea 
nivelului moral al presei nóstre, vine prin 
sub-semnaţii săi delegaţi să solicite cu 
unanimă şi căldurosă rugare, înaltul pa
tronaj al Maiestăţei Vóstre pentru acestă 
tînără instituţiune.

„Dâcă Maiestatea Vóstrá va bine
voi să-i acorde înalta Sa protecţiune, Sin
dicatul diariştilor români se va puté mân
dri în lumea íntrégá de a fi singura aso- 
ciaţiune de acest fel, care să se bucure 
de ocrotirea celei mai gratióse Regine, 
In acelaşi timp Regină în lumea artelor 
şi a gândirei.

„înaltul vostru patronaj va fi pen
tru membrii Sindicatului un îndemn stă
ruitor şi o (jilnică îndatorire, ca ei să-şî 
înalţe cugetul şi graiul ast-fel ca în tot- 
déuna să fie vrednic de-o onóre a tâ t de 
neasemănată.

„Incredătorî în bunătatea Maiestăţii 
Vóstre, vă esprimăm, în numele mem
brilor Sindicatului, nemărginita ndstră re- 
-cunoscinţă“.

*|
Regina a bine-voit a da ascultare 

rugărei acesteia şi a acorda înaltul său 
patronagiu Sindicatului Ziariştilor.

Albanesii s’aii resculat.
) Seim că Albanesii sunt cei mai mari

duşmani ai reformelor.
Nu de mult ei au hotărît, să de-

I monstreze în contra reformelor în mod 
ofensiv. Dilele trecute ei ai» împresurat 
localitatea Vucica şi au prins pe gendarmii 
creştini, însă au promis caimacamului, că 
nu*i vor omorî. Pe gendarmi i au legat şi 
i-au dus în Pristina.

Albanesii s’au îndreptat apoi în con
tra oraşului Mitroviţa. La"  atacul contra 
oraşului au participat 13,000, ér trupele 
turcesci erau în număr de 1300 cu patru 
tunuri. După o luptă mai lungă, la care 
a participat şi Artileria turcâscă, Albanesii 
au fost respinşi cu mari pierderi.

Porta a trimis din Salonic şi din alte 
oraşe tote trupele disponibile. Va mai tri
mite 16 batalióne, dintre carî 8 sunt pe 
drum.

O telegramă din Belgrad spune, că 
decă guvernul turcesc nu va interveni cu 
cea mai mare energie şi décá puterile nu 
vor lua grabnice măsuri, atuncî în  Serbia 
veche va fi un mare măcel şi în  primul 
rend vor fi ucişi toţi consulii europeni. 
Situaţiunea este estrem de gravă mai ales 
fiindcă trupele turcesci sunt formate es- 
clusiv din Albanesi, carî nu combat bu
curos contra acelora, cari le sunt rude şi 
amici.

In Vuşica au întrat o miie de Alba- 
nesi şi au insultat populaţia creştină, au 
jefuit casele locuitorilor şi prăvăliile.

Din Mitroviţa sosesce scirea, că con
sulul rusesc Scerbina a fost rănit de sol
daţii albanesi.

După sciri sosite din Constantinopol 
Porta este gata a reprima cu tdtă ener
gia insurecţia Albanesilor, pentru a loca
lisa răscola şi a arăta Albanesilor, că Tur
cia ţine să introducă reformele cu ori-ce 
preţ.

SCIR1LE DILEI.
J

— 21 Martie y.

„Ofiţerii armatei „comune“ ben- 
chetuesc“. Sub titlul acesta i-se scrie din 
Braşov c}iarului „M-g.u: Sâmbăta trecută 
ofiţerii armatei comune şi ai honvedirnei 
au dat la popotă un banchet în onórea 
colonelului Rieger numit comandant de 
brigadă. După-ee a plecat colonelul, mu
sica militară a cântat imnul austriac şi 
încă un cântec austriac, în care se află şi 
următorul vers „0 du mein Oesterreich\u — 
Audind acest cântec ofiţerii c. fşi r.au sărit 
de la locurile lor, ca eşiţî din fire şi au 
strigat „hoch“, cântând şi ei cântecul. Un 
maior, care s’a scăldat aşa dicând în acest 
cântec, lărmuia, avea accese de furie 
(tombolt), ér în sfîrşit a început se cânte 
cân tecu l: „Es gibt nur eine Kaiserstadt, 
es gibt nur ein Wien*. Ofiţerii de hon
vezi — spre onórea lor fie dis — s’au 
retras scandalisaţi şi după-ce a plecat co
lonelul, au părăsit sala fără să <Jioă un 
cuvânt, ér în timpul cântecului au şedut 
pe scaune în mod demonstrativ...“ — Fără 
com entar!

O noua lege pentru banca austro- 
ungară. Guvernele Austriei şi Ungariei 
au depus pe biurourile parlamentelor res
pective, proiectele de legi prin carî banca 
Austro-Ungariei este obligată a rambursa 
la cerere, în argint metalic, biletele emise 
de acea bancă, sub sancţiunea pierderei 
privilegiului. Acéstá măsură, care formeză 
ultima disposiţiune din reforma monetară 
a monarchiei austro-ungare, este favori- 
sată prin situaţiunea forte prosperă a Băn
cei, prin cursul favorabil al deviselor şi 
prin condiţiunile satisfăcătdre ale scomp- 
tului. Proiectele lasă la apreeiarea guver
nului de a hotărî, prin ordonanţă ministe
rială, data aplicărei legei, pentru-ca gu
vernul să potă avea libertatea de acţiune, 
în cas când aceste condiţiunî favorabile 
ar fi de-odată schimbate.

Papa — naş. 0  fóie din Paris scrie, 
că papa a luat hotărîrea să fie naş tu tu 
ror copiilor, carî s’au născut în Roma în 
diua de 3 Martie, când papa avu jubileul. 
Papa a dat ordin visternicului se facă da
ruri fie-cărui copil. Acesta a şi preliminat 
sumele necesare pentru 25 copii. Cât de 
mare-i fîi însă mirarea, când se anunţară 
93 copii născuţi în acea di. Mulţî l’au 
sfătuit pe visternic, să ancheteze, decă 
numărul corăspunde realităţii, acesta însă 
a refusat se ancheteze şi a lichidat su
mele necesare pentru toţi cei 93 copii.

Catastrofa unui balon. Domnii Ku- 
bik, Ordódy, Tolnai, directorul institutului 
meteorologic din Pesta, şi locotenentul 
Krahl au vrut să facă erî o ascensiune cu 
balonul din curtea fabricei de gaz din 
Budapesta. Balonul era deja umplut de 
gaz şi lucrătorii, cari îl ţineau de funi, 
aveau a trage din greu, ca să nu-l scape, 
fiind-că era vént puternic. Cei patru domni 
se aşezaseră deja în coş, ér Tolnay con
versând cu cei-lalţî, făcii un gest pe care 
ómenii de la funii l’au interpretat aşa, că 
trebue se dea drumul balonului. Balonul 
fîi luat de vînt şi trântit de acoperişele 
caselor. Locotenentul sparse atuncî balonul, 
care că^îi cu celeritate mare pe acoperi
şul unei fabrici. Toţi patru suferiră lesiunî 
grave. Ordody a murit deja.

N’a fost demonstraţie în Fiume.
După foile ungurescî am adus şi noi sci
rea, că în Fiume a fost o demonstraţie 
anti-maghiară. Scirea acésta se desminte

acum din Fiume. Totul se reduce la fap
tul, că i larul 9ll. Popolou a scris în contra 
tablelor cu inscripţii maghiare.

§ 14. In constituţia Austriei, §-ul 14 
a fost pănă acum punctul archimedic, 
punctul cu ajutorul căruia guvernele aus- 
triace puteau să conducă afacerile statu
lui în tr’un timp când „Reichsrath“-ul nu 
era apt de lucrare, când guvernul n’avea 
budget votat de parlament etc. Se pare, 
că domnia acestui § e pe sfîrşite. Din 
Viena vine scirea, că comisiunea pentru 
dreptul constituţional, a primit în şedinţa 
sa de alaltă-erî propunerea de a-se şterge 
§-ul 14 din constituţie. Propunerea acésta 
va veni în scurt timp şi înaintea parla
mentului, unde se crede, că cu mare bu
curie va fi primită, şi ast-fel se va înmor
mânta definitiv faimosul paragraf.

Deschiderea esposiţiei lucrărilor 
făcute de calfe şi ucenici se va face 
în mod solemn Duminecă în 5 Aprilie la 
órele 9 a. m. în casa cea nouă de la 
„Gewerbeverein“.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la „Chiorana“ 
institut de credit şi economii în Şomeuta- 
mare 20 cor., de la d-1 Alexe Verzea, pa- 
roch în Satulung, cotisaţiune anuală 10 cor. 
Primescă marinimoşii donatori cele mai 
vii mulţămite. — Direcţ. scol. medii gr. or. 
române.

Necrolog. Mihail Blându , notar cerc. 
în pensiune a repausat în diua de 31 
Martie a. c. în Herina (B.-Năsăud) în 
etate de 59 anî. Rămăşiţele pământescî 
se depun spre vecînică odihnă în ceme- 
teriul gr. cat. din Herina astădî, Vineri,

A,

în 3 Aprilie st. n. II jălesce văduva Ioana 
n. Muşdei şi fiul séu Gavrilă.

Ciclon în Madagascar. Un ciclon 
îngrozitor s’a deslânţuit asupra Madagas
carului. Vijelia a bântuit timp de 4 dile, 
fără a causa accidente grave, dér pe li
toral, stricăciunile sunt enorme. Ciclonul a 
făcut ravagii mai cu semă pe cósta orien
tală, Matatsara şi Vatomandai. La Maha- 
naro, casele şi magasinele au fost dărî- 
mate pănă în temelii.

încercări de mobilisare în Rusia
Diarul „Nowoje W rem ja“ spune, că în 
tóté oraşele ruse de pe malul Mărei-Negre 
s’au făcut încercări de mobilisare a ar
matei, carî au reuşit forte bine.

Un tren oprit <le lăcuste. Diarul 
frances „ Journal de Djiboutiu, al cărui di
rector s’a întors dintr’o călătorie, rapor- 
tézá despre un lucru curios. Trenul, cu 
care a călătorit directorul de diar s’a oprit 
subit pe linie în apropiere de Chebele. 
Maşina nu mai pute înainta şi rótele se 
învîrtiau pe loc. Tot câmpul era acoperit 
cu un covor gros şi galben compus din 
lăcuste şi rótele locomotivei striviseră 
atâtea lăcuste, încât erau acoperite de-o 
massă grosă cleiósá, care le făcea cu ne
putinţă să prindă şinele. In sfîrşit s’a pre
sărat năsip şi pietri, aşa că trenul cu mare 
întârdiere totu-şî a putut sosi la Djibouti. 
(Djibouti este port frances în Africa orien
tală în golful Aden.—Red.)

Teatru german. Mâne, Sâmbătă, se 
va representa, ca premieră, drama în 5 
acte „Stefanus von Filstich“ de Wihelm 
Morres.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de napî ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune róde, de aseme
nea ca seminţe pentru grădini dau cele 
mai frumóse zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru
móse flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositele 
cele mai mari şi preţurile de tot eftine.

Prima reuniune pentru înzestrarea 
fetelor şi copiilor fondată în anul 1862 în 
Budapesta. In luna lui Martie 1903 s’au 
înscris din nou 1119 partide şi s’au plătit 
premii de zestre 59014 cor. 81 banî. Dela
1 Ianuarie pănă 31 Martie numărul par
tidelor înscrise din nou este 3295, şi suma 
plătită ca premii pentru înzestrare 167,005 
cor. 35 banî.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folosindu-se spir
tul şi sarea A . Moli. P re ţu l unei sticle 1 Cor. 90 fii. 
Se trim ite dilnic cu ram bursă poştală de farm a
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincii să se 
c&ră Spirtul A. Moli, provâclut cu m arca de con- 
travenţiă şi subscriere.

Concertul Malcher-Hilf.
Technica desăvîrşită, claritatea sune

telor, chiar la locurile mai dificile, în 
terze şi octave, siguranţa în sărituri şi 
alte dificultăţi, pe carî Arno Hilf, acest 
distins elev al şcdlei lui David,le biruesce 
cu uşurinţă, i-au făcut pe criticii musical! 
din Germania să-l numâscă „Zauberkiinst- 
Ier, Hexenmeister a u f der Geigeu (Ferme
cătorul cu vióra). Renumele acesta l’a jus
tificat pe deplin şi asérá la al doilea 
concert dat în sala cea mare a Redutei. 
Concertul de aseră însă avu însemnătatea 
sa deosebită artistică prin faptul, că măes- 
trul de la conservatorul*din Lipsea a acor
dat unuia din cei mai distinşi elevi ai săi, 
d-lui Rudolf Malcher, un Braşovean, fa
vorul de a-1 îutroduee în publicitatea mu* 
sicală. Un moment acesta, care onorézá 
în mod deosebit pe d-1 Malcher, dér face 
în acelaşi timp onóre şi măestrului.

D-1 Malcher a dat o probă frumosă 
de şcdla escelentâ, ce o are, prin energia 
ritmică şi technica sa surprin(Játóre. íntáiű 
în concertul pentru două vióre-solo de 
Beriot, care piesă a cântat’o alăturea cu 
măestrul său. In „Hexentanz“ de Paganini 
apoi, cântat de d-1 Malcher singur, şi care 
a format asérá piesa de resistenţă a tînă- 
rului artist, avurăm ocasiune a admira o 
virtuositate aşa dicând suverană la d-l 
Malcher. D-1 Malcher are temperament, ér 
în eleganţă imitâzăcu succes pe măestrul 
său. Publicul îl asculta cu respiraţia oprită, 
ér aplausele nu mai conteniau.

Pe lângă cei doi artişti relevăm 
pe d-ş0ra Selma Hackmüller, care a de
lectat publicul cu aria Măriei din opera 
„Hans Heiling“ şi cu două cântece, unul 
de Lassel şi al doilea de Hildach. Voce 
clară şi mlădidsă.

D-lui Hilf şi d-şorei Hackmüller li 
s’au oferit flori.

Acompaniarea a fost depusă în abi
lele mânî ale d-lui Lassel.

Sala era plină, de nu mai rămase un 
singur loc gol.

ULTIME SCIRI.
Ueekueb, 8 Aprilie. In  lupta de 

la Mitroviţa au căc[ufc 50 de Alba
nesi, 80 răniţi. Mulţi s’au predat. 
Focul tunurilor turcesci a durat mai 
multe óre. Tóté prăvăliile sérbescl 
sunt închise. Din Ueskneb au plecat 
trei batalióne la Mitroviţa.

D i v e r s e .
V ictim ele  acciden te lor  După o 

statistică oficială publicată în Statele-Unite, 
numărul victimelor în urma accidentelor 
pe căile ferate a fost în intervalul de la
1 Iunie 1901 — 1 Iunie 1902, de 42,619, 
din carî 2.819 ucişi şi 39.800 răniţi. Un 
diar american, înregistrând aceste cifre, 
observă nu fără óre-care ironie, că este 
mai primejdios de a călători cu drumul 
de fier, decât a lua parte la un lung răs- 
boiü. In adevăr, în timp de trei ani, adecă 
în 1898, 1899 şi 1900 au fost ucise pe 
căile ferate americane un număr de 21.847 
persóne, pe când în resboiul sud-african, 
care a durat, după cum se scie, aprópe 
trei anî, mortalitatea totală a trupelor bri
tanice n’a fost — cel puţin în mod ofi
cial declarat — decât de 22.600 morţi.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 2 Aprilie n.

E u r o p a :  Săceleanu proprietar, C ălăraşi: 
Geblowsky, P es ta ; KLohn Altmann, V iena: W ath 
L ondra; K rovath, G alaţi; Hocheder, Rocknagel, 
München ; W achmann, Sibiiu ; Soós, Iászberény.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentru 
mcomandaţie.)

C ă rţi de rugăciuni şi p red ici.

M ic u l m ă r g ă r i ta r  su fle tesc , oăr- 
fcicioă de rugăciuni şi oântâri, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată  costă 44 bani) -j- 6 b. porto).

C arte de  ru g ă c iu n i , c e re r i ş i  
la u d e  intru onorea Preaouratei Feci6re 
Maria penbru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 baul (-j- 5 b. porto).

Cuvântări bisericesci scrise de loan 
Papiu Tom. III  Preţul 8 oor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tări b isericesc i de Joan Pa- 
piu: tomul I i i  cuprinde cuvântări b i
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote să’bâtorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-oare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

P red ic i pe  tote D u m in e c ile  ş i  
sărbă torile  de peste  an , de Em Elef- 
U*escu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numSroscle sale scrieri, 
â r«  250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b. 
porto.)

P re d ic i p e n tr u  D u m in e c ile  de  
peste a n ,  compuse după catechismul lui 
Deeharbe, de V. < hriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

M a m a  s fâ n tu lu i  A u q u s tin  de Etnii 
Bougaud, traduoera de Salba. Editura d-!ui 
prof. Dr. E, Dâianu. Tipografia archidie- 
eesană din Bla-jifi. Cartea are 31 coie de 
tipar (500 pagirl) şi este fructul ostei.e'e- 
ior unor labor oşl stndenţl în teologie deia 
universitatea din Budapesta. Cuvântul „Şaiba 
ae reamiutesce societatea literară cu ace
laşi uuroe a teologilor d n  seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Vieaa, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
% unei pSrţl din catechismul cei n a re  a 
iui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificăcote în stil îngrijit, tiparul cu a f, bâ?- 
5ia bună. Preţul unui esemplar legat ele^aut 
în pâoz* es’e 4 oor6ne (-f- 30 b porto) 
(Jn esemplar broşat 3 cor6ne (-f- 30 b 
porto).

„Cartea D u re r ii*  de Emil Bougaud, 
cradusă din originalul frances de Iacob A<- 
notvscu,, editura lui Dr. E. Dâianu. Timişora 
1895. 0  cărticică de mângăere sufletescă, 
oare costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C uvântări b isericesci de Ma.s- 
s il lo n u traduse din originalul trances de 
loan Getiţ protopop gr.-eat. român al dit-cesei 
le Oiadea-nare. — D^ja la 1898 a apărut 
n Oiadea-mare cartea cu titlu! de nuri sus 

oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator ecles rstic fracces. P r d ’cile sunt 
i'mphrţite. de traducător după anul bisericesc 
>’isăt iten, şi fie c re t ste pusă Ja acea Dumi
necă sâu s6vbat6re, ou a câre; e^anghe ie 
-4e potriv-sc* predica. Dn volum elegant de 
oeste 400 pagini în 8° ou portretul lui 
Mas^ilon. — Traducerea se distinge prin- 
nr’uu limbag ă ale*. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
ie pns te  an scrise de Ioaa Papiu. Preţ. 3 

cor. (pl. 30 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Aprilie n. 1903.

Uenta ung. de aur 4 % ..................... 12155
Eenta de corone ung. 4% • • . &9 55 
impr. căii. fer. ung. în aur 3y2°/0 . 92 55 
Cmpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3x/20/Q . . . 9410 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25
tmpr. ung. cu p r e m i i ......................201.50
tiosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.25

Jtenta de hârtie austr......................... 100.75
Benta de argint austr.................... ..... 100.75
Renta de aur austr.............................. 121 90
Hente austr. 4% de corone . , 101.25
Losurî din 1860.....................................  154.—
Âeţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 729.— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit 686.25
NapoleondorS ......................................19.06'/2
Mărci imperiale germane . . . 117.— 
London yista . . . . . . .  239.90
Paris v i s t a ............................................ 95.85
Note i t a l i e n e ..................................... 95.45

S c r ie r i  şco la re .
R ecom pensele  ş i  pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. D arm , cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
băni, s6 pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi n di 
librarii.

C ântul în  şcdla p o p o ra lă  de lulin 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M â n u  a 1 catechetic  pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Jias>hn 

profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tic a  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele iDferiore, prelucrată după siste 
mul fonetismului modern, de loan Papiu 
Partea L Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ sâu Catechis
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea III .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului d; 'dinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua eQiy* .̂^e â apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
.învăţământul intuitiv în tolosul elevilor pre- 
garandiah, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şoolă de V. Gr. liotgovan prof. de peda 
dogie. Ediţiunea IIL Preţul 2 cor. 40 bani 
( +  10 b. p.)

O ral g e n era l  pentru şoAla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Mae j a r .  Preţul 80 b. (-}- 10 b. p.

Scriptoloqia, seu modul de a învăţa 
cetitul scriind. Indreptariu neutru învăţă
tori la t»-ac area Abecedarului de Basiliu 
letri prcf. prepar and > al pens. Preţul cor. 2 
(4* 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru
şcolele popor. rom. îutocmit pe basa nou 
lui plan mîn'sterial de învăţ, de loan Dar iu 
cu ccnoursul mai mu!tor bărbaţi de şc61ă 
Partea I. pentru anul I- u şi al II.-lea de 
scolă. Preţul 32 bani (-|~ 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcilele poporale de 
P. E. Lutrz. Traduşi de uu învăţător după 
a 9 ediţie germânâ. Anul I şi II. de şco’ă. 
Numerii 110, -  1 0 - 2 0  şi 20-1C0. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

C u rs u l  p i e ţ e i  B raşov .
Din 3 Aprilie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vând. 18.98
Argint român. „ 18.70 „ 18.80
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19,08
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Mărci germane „ 117.— „ 111.08
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 102-—

Nr. 89—1903.

C onvocare.
Membrii societătii de economii şi 

credit „CRIŞA N A “, sunt invitaţi la

Adunarea generală extra-ordinară
ce se va tiné la 10, eventual 17 Maiű 
n. a. c. la 2 ore p. m. în localul so- 
cietăţei în Brad.

O b i e c t u l :  Decidere asupra 
cumperărei de realităţi.

In lipsa membrilor receruţî de 
peste jum étate  din părţile fundamen
tali, adunarea în sensul §-lui 51 din 
statute, se va tiné la 17 Maiu n. a. 
c. la óra şi locul indicat.

B r a d ,  la 21 Martie 1903,
Vasile Damian,

director.
Dr. loan R adu ,

secretar.
(915),1—1.

0 casă, de vên̂ are
în comuna Bran care constă din 4 
odăi, bucătărie, cămară, curte spaţi0- 
să, douë grajduri şi gradină de legumi 
s e  vinde din mână liberă

Informatiuni se pot lua dela 
proprietarul

B arta lis J ó zse f,
h o t e l i e r  in Z ë r n e s t ï .

=  Ü V I S .

Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public, că pentru

Văps i t or i a  şi s p ă l ă t o r i a  chemică
din Braşoyul-yechiii, Str. lungă Kr. 134 

s e  p r i m e s c  o b i e c t e  d e  v a p s i t  ş i  c u r ă ţ i t  
şi în oraş la casa din Têrgu Inului Nr* 27.

Orî şi ce Garderobă (vestminte) de bărbaţi şi dame, din 
mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de mobilă, panglici, 
dantele, perdele, umbrele etc , se curăţă în 12 ôre aşa de perfect’ 
că devin ca nouă.

S p e c i a l i t ă ţ i :  din stofe de Kamgarn curată cu desë- 
vîrşire glanţul, ce se ivesce. Vâpsitorie de blanuri, pene de 
struţ şi mănuşi glacé de pele.

L a  cas de necesitate, me rog a face încercare cu stabili
mentul meu.

Comande d'afarft se esecută prompt şi ieftin.

3 -  5,(902).

Jo s e f  Schmitz,
vâpsitorie şi spălătorie chemică 

B raşo vn l-v eeh lâ  s trad a  lu n gă  l¥r. 134.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ila  nuniai, decă flăeare  cutia  esle provéfjluta eu m arca  «le 

^  ap é ra re  a Iu l A. M oli $1 eu su b sc rie rea  «a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilor celor mai cerbicóse ia stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o réspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preşul nnei cutii originale sigilate Corone 2 .—

w FnlsfficaţiUe se vor urmări pe colé judecátoréscá.

Franzbranntwein şi s a r e  a lui Moli.
V e r i t a b i l i i  n u m a i  ^fCă b̂ eiCir  ̂ ^ Clă estex!rov®4ută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ui şi sa rea  este torte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat j alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de recilâ. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coró e 1.90.

Săp u n  de copii a lui M oli.
Cel mai iţn săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P re ţu l unei bneăti Cor. —.40 
Cinci b ucă ţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu m arca 
de apérare A. Moli.________________________________

T rim iterea  p rin c ip a lă  prin
F arm acistu l A . H O L i ,

c. §1 r. raraisor al curţii imperiale Viena, TncManseo 8
Comande din provinciă se efectuézi jlilnic prin ram bursă poştală.

Itt deposiíe sé se cerâ anumit preparatele provecţuie cu iscălituri şi marca 
JK de apérare a iui A, MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustadter 
^  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artier. #

ABONAMENTE

„ i a s d a  T r a n s i lv a n ie i ,“
Preţul abonamentului este:

Pentru Anstro-Ungaria: * Pentru România şi străinătate:
t?®i I n !

F i  |ê § §  1 ma!
M

9 9

9 9

F® 1 1 1 ! 10  fr.

¥% i i  a i o o a o
o  • * #  o

Âb@aaaiite la numerele ei data di Buminscă:
Pentru Âustro-Ungaria : * Pentru România şi străinătate:

§ f ê ü  I u l  
© i ? t i  l u i .

99 l
© I u l

Abonamentele s e  fa c  mai uşor şi mai repede p r i n
------ o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in istra ţiiin ea
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. M u re ş ia n u , Braşov.


